

烟台故事

从烟台走出的开国少将—— 校友将军姜林东

孙桂廷

最早听到姜林东的名字,是同肖德发老师的岳父在一起喝酒时。他是牟平老家供销社的主任,周末经常骑自行车来我们学校聚一聚。他打开一瓶酒说:“这是我当兵的老哥从南方捎来的好酒,请你过来咱一起品品。”

“你老哥还在当兵?”

“当着呢,在广州,他叫姜连登,我比他小10岁,我叫姜连山。”

肖德发老师的爱人姜志静接着介绍,她那个“当兵”的大爹姜连登,在外面的名字叫姜林东,是广州军区的副政委,许世友是他的司令。

2010年,鲁东大学80周年校庆,我在查阅校史中赫然发现了姜林东的名字。他是牟平县埠西头前姜家村人,是我们鲁东大学前身——莱阳乡师的学生,在庆祝鲁大诞辰90年的《红色鲁东》一书中,也有姜林东的生平记载。

求学“二乡师”

1934年9月,姜林东考进了“二乡师”(山东省立第二乡村师范学校,也简称“莱阳乡师”)五级一班。他出生于1918年,入校时才16岁,尽管是班里年龄较小的,但学习成绩很优秀。

“二乡师”是胶东有名的红色摇篮,教务主任王衷一是1927年5月就加入中国共产党的留苏学生。他曾经与中共一大代表、山东省委书记王尽美一起觐见过孙中山,并得到孙中山面授机宜,还领受了孙中山亲自签名盖章的一纸委任状。当孙中山在北京逝世,他与王尽美一起参加了在北京召开的孙中山追悼会。

王衷一利用其“树大根深”的特殊身份,在莱阳乡师大搞革命活动,被学生们誉为“共产主义老师”。反动军警几次想动他,皆因其高不可测的身后背景(特别是他有一个要好同学高晶斋是蒋介石侍从室秘书,经常从南京来信),欲抓不敢,只能罢手。

用现代话来说,姜林东是王衷一老师的铁粉,他与同学们不仅跟王衷一老师学唱过俄语版的《国际歌》和法国的《马赛曲》等,还跟红色教员翟亚先学唱《码头工人歌》《义勇军进行曲》等。他最喜欢听王衷一老师的“农村经济”课,不仅能够听到老师对中国国情的分析,还能听到有关苏俄革命以及中央苏区的诸多信息。

当王衷一老师的爱人王苹把报道红军北上的报纸寄到莱阳乡师,王衷一剪辑后派人贴在图书馆墙报的醒目位置,

姜林东看到后兴奋异常,到处传告,“快去图书馆墙报上看一看报纸,朱毛红军已经有消息了,在北上途中发表了《八一宣言》!”

姜林东怀揣的是家国。他在课堂上聚精会神听讲,虚心求教,课余时间便扎进图书馆、阅览室。他阅读了鲁迅、巴金、茅盾、高尔基等大量中外进步作家的作品以及《大众生活》《读书生活》《大众哲学》等进步书刊,从书中寻找救国之路。

在北平一二·九运动和全国抗日救亡浪潮的涌动下,“二乡师”掀起了大规模的抗日救亡运动,成立了莱阳乡师抗日救国会,姜林东积极参与宣传活动,他在自传中回忆:“国土受日本人的侵略,蒋介石不抵抗,他有个口号,就是‘攘外必先安内’,这引起学生们很多不满。1935年12月北平爆发一二·九运动,当时我们在学校里开展学生救亡活动,罢课示威,做宣传。”

“二乡师”也是一座革命熔炉,仅在其五级学生中,就走出了数位国家栋梁人才,如白相国,后成为了共和国外贸部长,除了姜林东,还有高锐、谭旌樵、刘春山等都成为开国少将。

千里奔延安

七七事变后,日军大举进攻华北,日军的飞机开始侵入莱阳上空。别说莱阳,整个华北都放不下一张平静的书桌了。10月上旬,莱阳乡师校长吴伯萧,在一个黎明前带领近400个学生撤离,后来他辗转奔赴延安。

本来已经在乡师读完三年,姜林东没有赶得上一起撤离,他可以找个教员的工作为家庭生计奔波,但他心心念念的是共赴国难。

10月中旬,没有赶得上与吴伯萧校长一起撤离的姜林东,联络了高玉麟(高锐,后为军事科学院副院长)、张振第(张凯,后为总参某部政委)、曲长川(后为黑龙江珲春市委书记)、姜寿域(鲁奇,后为中科院某部党委书记)等“二乡师”五级一班的同学,背着各自的父母,从牟平骑自行车奔向延安。

姜林东和其他四位同学一起,途中在河南洛阳大桥附近,还遭受到日军的飞机轰炸,侥幸脱险。他们一路风餐露宿,长途跋涉,历险闯关,终于在一个多月后到达了革命圣地延安。

漫漫长路何所惧,宝塔山下真理求。

当时吴伯萧校长已进入抗大,在他

的介绍下,他们五人转学到陕北公学。不久姜林东正式加入了中国共产党。

在陕北公学,姜林东聆听了毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇、张闻天等中央领导人所作的报告,受益匪浅。特别是毛主席的讲话,哲思深邃、论述精辟,更加坚定了他对党的信念,此外,作报告的领导人穿着朴素、谈吐幽默、平易近人,他深深感到“这样的党才是无坚不摧、无往不胜的党”。

陕北公学的课程紧密联系实际,有马克思主义哲学等理论课,有党的抗日战争方针政策、统一战线等时政课,也有游击战术等实践课。有时在教室统一上大课,有时露天席地听课,头上还飘着雪花。每门课他都如饥似渴,认真听讲、做笔记,结合毛主席的《实践论》《矛盾论》等著作,姜林东对马克思主义哲学进行深入学习探讨,为今后从事理论和思想政治工作奠定了坚实的基础。

1938年学习结束后,姜林东留校陕北公学,后调入中共中央组织部第一期训练班学习,又继续参加中国问题研究学习,在陈云等同志的领导下研究党的建设和中国革命问题。空余时间,他经常到马列学院听课,认真学习了《论持久战》《中国革命战争的战略问题》《新哲学大纲》等文章和著作。20岁的姜林东,已经由一名乡师毕业的青年学生,成为了一个具有一定理论水平的革命者。

烽火映征程

1938年12月,按照党的六届六中全会确定的“把党的主要工作放在战区和敌后”的指示,姜林东主动请缨,奔赴抗日战场。

姜林东被派往新四军三支队后任团政治处主任。他和战友们除了面对日伪军的多次“扫荡”,还要面对国民党顽固派制造的种种摩擦。部队总是在“扫荡”与“反扫荡”“蚕食”与“反蚕食”的惨烈战斗中前行,为开辟淮北、苏北抗日根据地作出了巨大牺牲和贡献。

解放战争时期,姜林东历任山东野战军第二纵队的团政治处主任、华东野战军第二纵队六师十八团政委,先后参加过临城、朝阳集、孟良崮、南麻、胶河、莱阳、淮海、渡江等战役和战斗。

在纪念渡江战役时,姜林东写下的诗句,再现了当年中国人民解放军的风采。

背景图为莱阳乡师(资料图)



横渡大江

一时江上风满帆,
万炮轰天奋战酣。
壮士扬戈伐罪急,
红旗猎猎下江南。

新中国成立后,姜林东调任62师政治部主任,后任21军政治部主任,随21军抗美援朝;1965年调任北京军区政治部副主任、新疆军区副政委;1975年后调任广州军区副政委。

姜林东性格坚毅,生活俭朴,时刻把党的事业放在第一位。晚年他赋诗自勉:

戎马生涯五十春,九州如锦几番新。
漫天烽火卢沟月,曾照无眠征战人。
捷报频传士气高,大江雪浪洒征袍。
踏平天险苍龙缚,朱雀桥头会众豪。
鸭绿江边鏖战恶,援邻响彻进军歌。
中朝浴血驱狼虎,三八线旁停战戈。
千翻地覆硝烟滚,钢铁长城民族魂。
百战归来慰英烈,好将传统教儿孙。

姜林东在他所著的《烽火征程》一书中,将他从乡师学生到跃马挥枪的将军生涯,活灵活现地展现在世人面前。他的字里行间,闪现着生于忧患长于战火、永不言弃的家国情怀。

鲁东大学的杰出校友,大军区副职离休干部、原广州军区副政委姜林东将军,因病医治无效,于2016年1月15日在广州逝世,享年98岁。

他的革命英雄形象不仅留在鲁东大学的史册里,在一年多以前,中央电视台播放的纪念抗美援朝、保家卫国的《国家记忆》纪录片中,重新演播了他生前的访问录。他的人生追求、他的崇高理想、他的初心不改和使命担当,将永远激励着我们为伟大祖国的繁荣富强而不懈奋斗。

分类信息 刊登热线
6630888
地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙
电话: 0535-6757528/6757538 24小时服务电话 400-0785-789
莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达
山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓
生前契约 提前规划 身后无忧

生活广场 刊登热线:6630888

家政服务
恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

老年公寓
●市区老沫福专护失能老人 6826885

小小投入 一呼百应
刊登热线:6630888

欢迎刊登 分类信息